



Tartalom:

Adá Ite a kezedel.

Krisztus és a fala.

**Adományok a
ferences templom
megújítására.**

Hitéleti tájékoztató.

**Ferences plebános
üzenetei.**

Hírek.

**A Szt. Bertalan
Egyházközség
anyagi ügyei.**

YÖNGYÖSI

KATOLIKUS TUDÓSÍTÓ

**A legjobb minőségű árut
legnagyobb választékban
legolcsóbb szabott áron**

SZLOBODÁTÓ

Gyöngyösi Takarékpénztár Egyesület
Alapítva: 1867. évben!!
Érdekközösségben (affiliált) a Magyar Általános
Hitelbankkal és a Magyar
Leszámítoló és Pénzváltó
bankkal. — Kölcsönöket
folyósít. Előleg betéteket.
Minden banki üzlet előnyös lebonyolítására megbízásokat átvesz. Tel.: 18.

Iskolás gyermekeinket

a katolikus Kulturház

könyvesboltjába

küldjük vásárolni, mert ott a legolcsóbb áron a legjobb anyagból készült tanszereket kapja!

Tankönyvek megrendelésre kaphatók!!!

Hungária-nyomda Gyöngyös, felelős: Nigrinyi Ferenc.
Kiadó: Bobovniczky Gyula.

GYÖNGYÖSI KATOLIKUS TUDÓSÍTÓ

Megjelenik havonként

Felelős szerkesztő:
BOBOVNICZKY GYULA
hittanár.

Főszerkesztő:
MAGNIN ADORJÁN
prépost plebános.

Főmunkatárs:
P. KOVÁTS RAJMUND
plebános.

Kiadja a gyöngyösi felső- és alsóvárosi plebánia.
Egy szám ára 10 fill. Egész évre 1 pengő

Add ide a kezedet

kis fiam, menjünk az iskolába. A kezed még finom, mint a selyem és ártatlan, mint a virág. Kis szived milyen hangosan muzsikál és csodálkozó szemed mélyén szorongó érzés remeg! De ne félj, kis fiam, szerető édesanyád lesz az iskola. Csitítsd el hát szived lázas dobogását és töröld le a szemedből eldlopakodó könnyeket. Kedves barátok várnak az iskolában, akik atyai jósággal vezetnek majd virágos réteken, napsütötte ösvényeken a tudás és örök célod felé.

Tudod jól: sokat kell tanulnod. Számtalanszor mondják még neked, hogy nem a tanárnak tanulsz, hanem magadnak s az életnek. Bontakozó elméd nem érti meg, hogy sokat vitatkoznak azon, mit tanítson az iskola. És kézlegyintve szögezik le a jelszót: az életre tanítson. De édes fiam, az életet nem lehet megtanulni. Az életre csak előkészülni lehet. Munkás tudással, cselekvő hittel, élő erkölccsel, hangyaszorgalommal és férfias becsülettel. Az iskola nem a jövőendő színes álmát mutatja meg neked, hanem csak alapköveit az rakja le emberi életednek. Iskolád nem az elfutó jelenből kapja tápláló erejét, hanem a múltba nyulik vissza és evezrednek szellemi és erkölcsi tanulságait vetíti viasz lelkedbe, hogy örök nyomokat hagyjon ott. Szomjasan nyisd ki hát lelked hétpecsétes ajtaját, mert az élet döbbenetes harcaiban két serkentő csodaereje van mindenkinek: a tapasztalat és a remény.

A tapasztalat a múlt megkövült törvénye. A remény a jövőendő ígérete.

Drága fiam, ne szakadj el a multtól, ne hányj fittyet a szent hagyományoknak, mert gyökértelen maradsz és elszáradsz. Legyen mindig sziklakemény hited a jövőben és bizalmad önmagadban. Így lesz érett gyümölcse minden munkádnak és a csapások jégesője sem veri el nekibuzdulásodat. Jegyezd meg jól: mindent meg kell tanulnod, amit husz nemzedék és emberöltő örökségül reád hagyott. De nem azért, hogy merengve állj meg, hanem, hogy tovább vidd előre a megkezdett munkát. Az élet szünös-szüntelen zajlik, egy pillanatra sem torpan meg és aki megpihen a küzdelemben, elvész és alulmarad.

Soha se nézd le a multat és ne gondold, hogy veled kezdődik a világ, mert kevés nagyobb bűn van az ostoba önteltségnél. Tanuld meg mindörökre: mult nélkül nincsen jövő.

Szegényember fia vagy, gyermekem. Minden darab kenyeredhez apád verejtéke tapad és édes jó anyád azért jár kopottan, hogy a te ruhádon ne legyen folt. Nem árulta el neked szerető atyád, hogy minden örömről lemondott, hogy már régen elfelejtette a szivar zamatos ízét, hogy nem emlékszik, mikor vett magának új ruhát, hogy sajnál magától egy ital borocskát, mert mindent... mindent a te tanításod emészt meg. Ugye fiacskám, azt sem tudod, hogy drága édesanyád hány és hány éjszakát virrasztott át robotban, csak azért, hogy a te álmod boldog legyen?!

Légy méltó gyermekem, apád hulló verejtékére és jó anyád önfeláldozására. Drága fiam, légy oly becsületesen szorgalmas, hogy sohase csalódjanak benned azok, akik téged ennyire szeretnek.

Magad is látod: nem adhatunk neked olyan örökséget, amely gazdag volna az ígéretekben és dús a lehetőségekben. Erős hited és törhetetlen akaratod legyen a legnagyobb vagyoned. Meg kell tanulnod, hogy semmiféle időben és semmilyen körülmények között nem vesztheti el az ember önmagát.

Mindent el lehet rabolni, mindent meg lehet semmisíteni, csak a hitet, erkölcsöt és akaratot nem.

A mostani szörnyű században, amikor az apák szenvednek, mikor a nemzet vivja rettentő tusáját, mikor a roppant nagy világ vajudik félelmetes ellentétek között, csak azok győzedelmeskednek, akik nem veszítették el a győzelem hitét

és a siker akaratát. Vésd a szivedbe: minden hiu örömről le lehet mondani, de nem a lélek gyönyörüségéről; le a kényelemről, fényről, az ezeregyéjszaka meséinek megvalósult pompájáról, de egyetlen dologról sohasem szabad lemondanod: a bizakodó akaratról.

Hinned kell abban, hogy eredménye lesz munkádnak, a tanulásnak, a szorgalomnak, az odaadásnak és hogy mindnyájatok eredményeiből egy jobb világ, egy szebb élet nyílik meg számotokra.

Emlékezz rá fiam, szegény ország gyermeke vagy. Kicsiny nemzet életfájának virágzó hajtása. Ezért kell sokat és többet tanulnod. A nemzetek öldöklő versenyében a kisországok fiainak sokszoros erőt kell mutatniok, mindenben elől kell járniok, hogy el ne söpörje őket a százmilliós néptömeg.

Testvértelenül állunk ebben a világban. De a vártán virrasztunk már ezerezstendő óta és egy röpke pillauatra sem hunytuk le a szemünket. Hányszor támadtak ellenünk, mennyi csapást kellett tünnük, milyen áldozatokat kellett hoznunk nemcsak önmagunkért, hanem egész Európáért, hányszor csalódtunk fájdalmasan — és ime; itt vagyunk és leszünk a világ végezetéig! Nem gyöngeség ez fiam, hanem ez a mi győzhetetlen erőnk.

Sokat adtunk a világnak. Tíz évszázada küzdünk a történelem gigantikus Olimpiászán és a magyar zászlót nemcsak tiszser koszoruzták meg a dicsőség babérágával. Légy büszke a fajtádra édes fiam, mert a mult, amelyre a magyar nemzet hivatkozhatik, a te dicsőséged is.

Igen, egyedül vagyunk gyermekem, de ha mindnyájan együtt vagyunk, akkor nemzetünk értékei az emberiség számára is sokat jelenthetnek.

Ezért hinned kell a magyarság örökkévalóságában és a jelen megpróbáltatása csak muló álom, amely után elkövetkezik egy dicsőséges hajnalhasadás. De el ne felejtsd: lesznek még viharok, jönnek még nehéz napok. Erre kell felkészülnöd. Ez acélozza meg törekvéseidet, ez növelje kitartásodat. Ne nyugodj bele soha abba, ami van. Arra törekedjél, ami lesz.

A nagy holnapra gondolj és erre gyűjtsd a tudást, a hitet és az erőt.

Megérkeztünk az iskolába, édes fiam, lépj be a tudás

falai közé. De még egyszer nézz a szemembe és felelj nekem kis szived ártatlan őszinteségével: ugye fiam, nem fogunk benned, bennetek csalódní? Mert te, mert ti, mindnyájan magyar gyermekek, ti vagytok nekünk a boldog magyar jövővendő biztos ígérete, bánatra hajló szívünk édes reménysége és terhes életünk aranyos dicsősége.

Bódis Andor

Krisztus és a falu.

Soha nem volt olyan nagy jelentősége a Katolikus Nagygyűlésnek, mint az idén. A spanyol dráma véres árnyékában lejátszódó hatalmas küzdelem Róma és Moszkva, a katolicizmus és kommunizmus között, kétszeres fontosságot ad a Nagygyűlés tárgyalásainak. A világpolitika eseményei kérlelhetetlen lelkiismeretvizsgálásra kényszerítenek bennünket. Minden gondolkodó ember előtt világos, hogy vége a régi kényelmes időnek, az „ej ráérünk arra még“ elv csődöt mondott. S ahol ezzel komolyan nem számoltak le, a legutóbbi 20 év tanulsága szerint, forradalmak tüzeiben kell előbb, vagy utóbb lefizetni a tandíjat. A forradalmat azonban, legyen az fehér, vagy vörös, senki sem tarthatja ideális megoldásnak, ezért minden eszközzel meg kell előzni! Ha nálunk jelenleg aránylagos rend, csend és nyugalom van, az európai események ott rezegnek a mi lelkünkben is s a magyar katolicizmus nagyon hegyesen számol az adott viszonyokkal. Tudja azt, hogy a katolicizmus és kommunizmus harca nem szellemi síkon folyik, hanem anyagi, szociális síkon és ott dől el. Ennek oka egyrészt az, hogy a kommunizmus lényege a földi paradicsom s az anyagon túl nem emelkedik, ott semmi keresni valója nincsen, másrészt pedig az a szomorú tény, hogy századok óta a keresztény eszmék, a krisztusi parancsok, szociális síkon nyomtalanul eltűnnek a kalmárszellem, a kiméletlen nyerészkedés oceánjában. Csoda-e, ha az ellenség itt akar betörni s ha ma ott állunk, hogy aki az uralkodó szociális aránytalanságot és igazságtalanságot, megoldja és kenyeret ad. — azé az egész ember, a lélek is, az győzött.

A Nagygyűlés, a napnál világosabb társadalmi és politikai viszonyokat szem előtt tartva, könyörtelenül bonckés alá veszi a magyar élet legfájóbb, legveszedelmesebb és legsürgősebb problé-

máját, a falu-kérdést. Merészen, határozottan szétkiáltja a magyar parlagon: „Krisztust a falunak! Sürgősen visszaadni Krisztust a falunak” — Másszóval: Krisztust és a falu népét a legszorosabban össze kell kapcsolni. De ennek csak egyetlen Krisztushoz méltó útja lehet: az igazság útja! Mikor Krisztust visszük, az igazságot vigyük, különben a farizeusok sorsára jutunk, kikre maga Krisztus kiáltott hétszeres jajt. A katolicizmus az igazság őre, közvetítője és magyarázója, kötelessége; tehát, hogy kielégítse a falu népének igazság utáni vágyát, tikkadt szomjúságát. Hitler jelszava: Szabadságot és kenyeret! Mussolini szeme előtt az új olasz világbirodalom képe lebeg. A magyar katolikus egyház pedig a Krisztus uralmán és igazságán felépülő „Mária országáért” küzd minden erejével.

Nem hisszük, hogy akad magyar, aki nem volna tisztában a falu kérdés jelentőségével. Hiszen a magyar falu a nemzet alapja, ez adja a legfontosabbat: az embert. A faluval áll, vagy bukik a nemzet s ha a falu beteg, beteg az egész nemzetet is. Ne ringassuk azonban magunkat szép illúziókban, a magyar falu nem a régi többé s hovatovább nem igaz a mondás: dalos nemzet a magyar. A viszonylagos jólétet, gondatlanságot felvállotta a nyomorúság. Soha népünk még ily rongyos nem volt. S rádásul nemcsak pénze nincsen, de sokkal súlyosabb lelki és szellemi válság szakadt rá.

A magyar falu nevelését a múltban nem végezték el tökéletesen. A világháború, a technika vívmányai pedig, legyen szabad kimondani, kinyitották népünk szemét s feltártak előtte egy magasabb rendű életet, felszították szívében a vágyat egy hamisan értelmezett úri élet után, anélkül azonban, hogy egyidőben módot, vagy legalább reményt is nyújthattak volna az ehhez szükséges pénz, gazdasági és tudományos ismeretek megszerzésére. Kiszolgáltatták népünket a budapesti nem keresztény sajtó és kultúra nemzetbomlasztó, hitellenes hatásának. Így most elő állt az a helyzet, hogy a magyar falu ösztönszerűleg megtagadja régi mivoltát. Könnyörtelenül kezdi levetni évszázados hagyományait, szokásait és vallását s egyidőben készséges rabjává válik a legátlatlaltszóbb, legügyetlenebb, leghamisabb téveszméknek. A magyar falu megmozdult, sőt elindult. Egyenlőre még vakon tapogatózik keze a sötétben, maga sem tudja merre halad. De aki ezt a kerges, erős magyar kezet megragadja, a magyar jövő sorsát tartja kezében.

A magyar nemzet és magyar falu szempontjából oly végtelenül súlyos pillanatban lép most közbe az Egyház és a Nagygyűlésen meg akarja fogni a kereső, kutató kezét s ki akarja vezetni a sötétből Krisztushoz, ahol minden baj orvoslást nyer, a szeretet, hit és béke fényözönében. Új világ, új idők képe bontakozik a Nagygyűlés keretében. Ott hirdeti ki hazánkban is a legnagyobb korformáló erőt: a társadalmi együttérzést, együttműködést, a felebaráti szeretet cselekedetekben való gyakorlását. Fülünkbe harsogják, hogy ébredjünk katolikus mivoltunkra és kezdjünk hozzá legégetőbb magyar kérdéseink megvizsgálásához s könyörtelen orvoslásához.

Krisztust a falunak! Mert ha Krisztus, a szelid, béketűrő, de igazságot kívánó és akaró Krisztus él szívünk mélyén, milyen más lesz a helyzet, mennyivel könnyebb lesz a nehézséget megoldani és a bajt elviselni. Hiszen a megosztott öröm kettős öröm, de a megosztott fájdalom csak félfájdalom. — Együtt érez, együtt dobban az Egyház szive a magyar falu szívével s azt akarja, hogy amit plakátján hirdet, megvalósuljon, hogy Krisztus égi alakja oda hajoljék az akáclombos, buzakalászos magyar falu fölé, szent kezéből rááradjon az égi ádás s nyomában megfogadjon a szebb magyar jövő magva. „Magyarország nem volt, hanem lesz!” hirdette Széchenyi, a legnagyobb magyar s az Egyház most a legutóbbi 100 esztendő szomorú tapasztalatai alapján hozzafűzi. „De csak Krisztusban!”

Ez új alapgondolata a jelenlegi Kat. Nagygyűlésnek s egyben záloga is az elsőrendű sikernek. De addig hosszú még az út és keserves küzdelemmel van kirakva, gúny és rágalom tövisével behintve s nem sokat törődünk idegen kuvikok és vércsék vijjogásával, hanem megkezdjük a nagy munkát. Krisztus szellemében ujjaszervezni, ujjaépíteni szent István drága örökségét és boldoggá tenni annak sorsverte, hűséges, törhetetlen magyar népét.

Máté Pál

Adományok a ferences plebánia templom megújítására.

500 pengőt adott N. N., 150 P-t: Medveczky Medárd, 100 P-t: N. N. és X, Y., 50 pengőt Eperjesi János, Gyöngyösi Takarékpénztár Egyesület, özv. Heinrich Istvánné, dr. Tremkó Ferenc, aki

már eddig is másfélszázat adományozott; 20 P dr. Papp István, ifj. Szmolnik Józsefné, Szent Kereszt Társulat, özv. Weiskopf Gusztávné; 10 P Fodor Anna, Luz Ignác, Márton Mózes; 6 P Kosdy Pál ismét; 5 P Bohus János, Balázsovics Józsefné, Bocsej Bertalan, Baranyi János, Bogdán Mihály, Csiba János ujabban, Gyurcsik József, Jellinek Zoltánné ismét, özv. Iván Istvánné ismét, N. N., X. Y., Patócs János, Szlanka Árpád, Szücs Mihályné, Szirmák Jenő, Tarnai István; 3 P Kalivoda Jánosné, N. N., Sebő Pálné csoportja; 2 P Antal István, Breznyánszky Andrásné, Ficsor Péter, Kovács Jánosné, Képes János, Novák Lajos, Stekkel Károly; Tóth Lacika; 1.30 Takács Mária, 1.20 Simon György, Tucsényi Karoly, 1 P Antal Sándorné, id. Barna Gábor, Beda Imre, id. Balogh Pál, Bádonyi Julia, Barna Verona, Boros Istvánné, Csabai Imre, Cserjés János, Csiba Jánosné, Farkas István, Fehér Károly, Fehér Ferenc, Falcsik Istvánné, Goda János, özv. Goda Gáspárné, Gulyás Vendelné, Hangosi János, Jakkel Mihály, Juhász Ferenc, Kovács Istvánné, Kiss András, Kusner Gizella, özv. Krakóczki Pálné, Krakóczki Imre, Kiss András, Kiss József, Kunsay Ferencné, özv. Kunsay Antalné, özv. Kulcsár Jánosné, Kovács András, Kalmár Lajosné, özv. Kovács Andrásné, özv. Kiss Mihályné, özv. Kuborczy Tiborné, Kosztya István, Koncz Antalné, Kádár Gyula, Király János, Koncsek Józsefné, özv. Király Józsefné, Karsai Mária, Lehotai István, Lukács Lajos, Ladicsek István, Lévai János, Lukács Istvánné, özv. Lázár Antalné, Lendeczky Matild, Máté Kornélia, Magyar Sándorné, özv. Munkácsi Józsefné, Máté Pál, Mádi János, Molnár József, Mados Jánosné, Mayer György, Martinecz Gyula, Mílácsik Julia, Mede Sándor, Molnár Sándorné, Mészáros József, Nagy János, Nagy Istvánné, Nyemec Pál, Nagy János, Reviczki János, Rucska Imre, Rubacska Gábor, Révai István, Reisz Jánosné, Salamon István, Simor Ferencné, Sutovszki László, Stark Sándor, özv. Steiner Ferencné, Snikk Imre, Simor József, Somodi Lajosné, Sándor János, S. M., Somogyi Gáborné, özv. Schott Imréné, Szalay János, özv. Szmolnik Istvánné, ifj. Szmolnik József, Szabó József, Szaniszló Mihály, Szücs István, Szabó Gyula, Szalay Imre, Szántó Berta, Szalay Sándorné, Szoboczky N-né, Szvaratkó Ilona, Szvaratkó Lajos, Szvaratkó Lajosné, Szepesi János, Szalay Sándor, Szabó Ferenc, Szakács András, Szalay Imréné, özv. Szalay Ferencné, Szabó N-né, Tóth Józsefné, Tunyoghy Zsigmond, Toldi József, Tóth József, Tóth Géza, Toman György, Talfszka Józsefné, Toldi János, Tóth József, Tell

Vilmos, Takács Imréné, özv. Tóth Jánosné, Urbán Lajosné, Urbán Rudolf, Vidi János, id. Vekszler Károly, Varga Istvánné, Vidra Imre, Viliger Györgyné, Zilahi János, dr. Zyka Sándor, Zombori János . . . (Folytatjuk)

Most közzeltünk 1401.70 pengőt. Ezzel együtt eddigi kimutatóknak a részben még be nem fizetett ajánlásokat is ideszámítva, 12.925 P 34 f. Ezen összeghez még hozzáveendő a város által ezidőszent már kiutalt, de még fel nem vett 4000 P hozzájárulás. — A jó Jézus áldása legyen minden jötevénkön.

Hitéleti tájékoztató.

Szent Bertalan plebánia,

Október 1. Csütörtök. Este 6 órakor Rózsafüzér, melyet hétköznapokon egész hónapban este 6 órakor tartunk. Vasárnaponként d. u. 3 órakor.

2. Órangyalok ünnepe és egyben első péntek. Az istentiszteleti rend ugyanaz, mint szeptember első péntekjén.

3. Első Szombat. Liziói kis szent Teréz ünnepe, Reggel 6 órakor szent-mise a Rózsafüzér-társulat élő tagjaiért. Este az Órangyalára szóló harangszó előtt negyedóraig szólnak az összes gyöngyösi templomok harangjai a budapesti Katolikus Nagygyűlés megnyitására.

4. Első vasárnap. Reggel 6 órakor a Rózsafüzér-társulat ofertóriumos miséje. Fél 7 órakor az Oltáregylet ofertóriumos miséje Szentségkítéssel. Este 6 órakor litánia szentbeszéddel.

6. Kedd. Ünnepeles gyász-mise a tizenhárom aradi vértanúért és a szabadságkarcban elesett hősökért.

22. A szent Bertalan fő-emplom felszentelésének évfordulója. 9 órakor ünnepeles szentmise.

25. Október második vasárnapja. Krisztus Királyságának ünnepe. A szokott ünnepti rend. 9 órakor a szentmise Szentségkítéssel.

27. Kedd. Reggel 6 órakor Szent Tamás Társulat élő tagjaiért énekes szentmise.

28. Reggel 6 órakor a Szent Tamás Társulat megholt tagjaiért énekes gyász-mise.

31. Szombat. Mindenszentek vigíliája. Enyhített böjt.

Négy középiskolát végzett fiút lapunk nyomdájába tanulóknak, egy leányt segédmunkásnak felvesszünk.

Szent Ferencrendi plebánia.

A hónap minden hétköznapján reggelenként a 6 órai sz. mise keretében Rózsafüzér-ájtatosságot végzünk a szokott módon lorettói litániával, utána szentségi áldással. Vasárnaponként d. u. 3 órakor tartjuk a Rózsafüzér ájtatosságot.

1. Csütörtök. Délután 2 órakor az iskolások gyóntatása az első pénteki szent áldozáshoz.

2. Első péntek. Fél 6 órakor engesztelő nagymise Oltári-szentséggel, majd Jézus sz. Szive litánia a felajánló imával. — A Jézus sz. Szive-társulat havi sz. miséje 6 órakor tartatik a sz. Sziv oltáránál. E napon reggel 5 órától gyóntatunk, de csak felnőtteket, mert az iskolásoknak előző nap délután adunk erre alkalmat.

4 Vasárnap. Assiszi sz. Ferenc Alapító Atyánk föünnepé. A 9 órai nagymise előtt ünnepi körmenet, majd nagymise Oltári-szentséggel theológus növendékeink énekkarának közreműködésével. Ma délutáni litánia elmarad s helyette este 6 órakor sz. Ferenc Atyánk átköltözésének emlékét ünnepeljük sz. beszéddel és litániával egybekötve. Ennek beiejztével a Rózsafüzér-társulat sorsolása fog megtartatni.

5. Hétfő. Este 6 órakor az Úrak Mária-kongregációja hitbuzgalmi gyűlést tart a ferences zárda Oratoriumában.

11. Vasárnap. Szokásos istentiszteletí rend. — Este fél 6 órakor ünnepi előadás a Kulturház nagytermében Budavár viszsavételének 250 évfordulója alkalmából. Az előadás theológus növendékeink közreműködésével fog megtartatni. Ének és zongora számok, nagy és kis cserkészeink szereplése mellett egy ismert fővárosi szónok fogja az ünnepi beszédet tartani. Az előadáson gyermekek nem vehetnek részt, A bevételt festés alatt álló templomunk javára fordítjuk.

13 Kedd. D. e. 9 órakor tartjuk Vak Bottyán kuruc generálisért az évente szokásos gyászmisét.

18 Vasárnap. Reggel 6 órakor a Ferences III rend élő tagjaiért énekes szentmise. D. u. szokásos havi gyűlésüket tartják.

19 Hétfő. Reggel 6 órakor a Ferences III. rend megholtjaiért sz. mise.

25 Vasárnap. Krisztus király ünnepe. Iskoláink Szivgárdistái „Gárda“-napot tartanak a mai ünnepen. Közlebbi programot közölni fogjuk.

A gyöngyöspüspöki sz. János templomban:

4. Vasárnap. Tekintettel az alsóvárosi ferences plebánia templomban tartandó körmenetre, a 9 órai sz. mise elmarad s helyette 7-kor lesz csendes sz. mise.

11-18-án 9 órakor sz. beszéd, nagymise.

25-én Krisztus Király ünnepén a nagymise a legmélt. Oltáriszentség kitétele mellett tartatik meg felajánló imával.

Minden szombat és vasárnap d. u. 3 órakor litánia.

Ferences plebános üzenetei:

Templomunkban a festési munkálatok kimért tempóban haladnak előre. A szentélyen kívül a sekrestye és gyóntatófolyosó is elkészül. Mázoló munkák vannak még hátra s a gyóntatófolyosó a sekrestyével teljesen megújulva készen fog állani. A hajóban is halad a festés. A diadalív képe, mely a magyar szentek hódolatát ábrázolja a Nagyasszony előtt, rövidesen szintén elkészül. Szóval haladunk s lassu léptekkel bár, de egyre közelebb jutunk vágyaink valósulása felé. A beígért adományok is lassan-lassan befolynek. Akadnak újabb adakozók is. Szeretettel kérünk azoktól is, akik még nem ajánlottak az isteni nemes célra. Sokak lelkének örömet juttatta kifejezésre valaki, aki boldog mosollyal a minap ezeket mondotta: „nagy öröme szolgál, hogy legalább néhány ecsetvonással én is hozzájárultam templomunk megújításához!” S egy más valaki: „Sietve átadom, amit már magamban elhatároztam, így legalább nyugodt vagyok, mert eleget tettem lelkem sugallatának!” Testvér! elmondhatod-e te mindezeket? Ha még nem adtál volna, járulj hozzá te is és vedd ki részedet az áldozatokból. Istentől kaptad amid van, adj hát abból Isten dicsőségére!

Katolikus Kulturházunk papír üzletét különös figyelmébe ajánlom katolikus testvéreinknek! Keressük fel a „mi üzletünket” s vásároljunk itt! Minden fillérünkkel egymást támogassuk! Neveljük ilyen szellemben gyermekeinket!

Szeretettel Krisztusban:

P. Kováts Raymund

plébános

Hirek.

A XXVII. Országos Katolikus Nagygyűlésre készül a magyar katolicizmus, hogy egy esztendőre országos programját kifejtse. Krisztus és a falu a nagygyűlés alap gondolata. A magyar falu a magyar élet dajkája. Ez táplálja nemcsak termé- nyeivel, hanem emberfölöslegével is a várost. Ha a falu problé- máiról beszélünk, ezzel tulajdonképpen az egész magyar élet prob- lé májáról tárgyalunk. Már pedig van mit tárgyalnunk! Az emberi- ség felett sötét felhők tornyosulnak. Az istentelenség, a kommu- nizmus romboló réme fenyegeti mindenfelől. Hosszu évszázadok értékes alkotásai pusztulnak el a barbár kezek gyűlölettűzétől. Mi segít, mi teremt nyugalmat a felzaklatott lelkekben? Az igazság, az evangélium, melyre annyiszor hivatkozunk, de érdekében, szellemében nagyon keveset teszünk. A virágos keresztes gyorsok ezrével viszik a vidék embereit a fővárosba. S ezek az emberek szomjas lelküket viszik, hogy megtelítsék és feltűzesítsék a cse- lekvésre Valóban ez keil, szervezett cselekedet!

Véber János tiszafüredi plebánost, 15 évig volt gyön- gyösi hittanárt Érsekfőpásztorunk kegyuri bemutatás alapján Sa- rudra nevezte ki plebánosnak. Gyöngyösi olvasóinkat ez a hir- adásunk érdekelni fogja, mivel itt tartózkodása alatt mélyen bele- véste emlékéét a hálás szivekbe s most is szeretettel emlegetjük őt. Kitüntető új helyéhez gratulálunk.

A gyöngyösi Katolikus leánykörben az új veze- tőség kinevezése és megválasztása megtörtént. Igazgató P. Thun Albin hitoktató, igazgatónő Káplán Ilona Mária tisztelendő főnöknő, elnök Kolár Erzsébet, titkár Paiás Erzsébet, h. jegyző Oravecz Margit lett. Az új vezetőség decemberben teszi le ünne- pélyes fogadalmát, amikor az egyesület 10 éves fennállását is ün- nepli. Kivánjuk, hogy jótékonycélú tevékenységüket kísé- rje az Isten áldása.

Szeptember 6-án kezdte meg a Katolikus Leány- kör szokásos műsoros délutánjait. A megnyitó előadáson telt ház volt, mert az ügyes leányok gondoskodtak arról, hogy minden vendég kedves és hasznos emléktárgyat kapjon ajándékba. A leá- nyok kitűnő műsort nyújtottak a hallgatóságoknak. A vendégsze- replő Fulda Gizike, a Magyar Királyi Opera balett növendéke rendkívül bájossággal és nagy művészettel adta elő Kopélia és Sylvia balettet. A 7 éves kis Gizike olyan szép emléket szerzett

művészetével, hogy sokáig megőrizzük. S ha megnő és nagy művesznő lesz is, bizonyára szeretettel fog visszagondolni a Máriatanodára, Leánykörre, mérnök bácsira és a tanító nénire, meg a szép beszélő ajándékbabára.

Lapunk buzgó olvasója, Borhy József volt községi jegyző szept. 19-én 79 éves korában elhunyt. Nem szenvedett az öregapó, szépen elaludt, miután megköszönte családjának jószágos szeretetét, mellyel körülvették. Őt évvel ezelőtt, tehát 74 éves korában egy kisebb szélütés érte az öregurat. Akkor nagy aggodalmat keltett ez az intézés, mert tudott dolog volt bár, hogy háza előtt ülve gyakran imádkozgatott olvasóján, de hogy az Ur testét is magához vette volna, arról nem igen tudtak. Meg is kérdezte az eset után a szomszéd zárda lakója, Kordula nővér: — Mikor gyónt Borhy bácsi? Felelt erre az öregur: 40 évvel ezelőtt, amikor házasságot köttem. — Kordula nővér tudva azt, hogy hogy az első szélütés után következik a második, kérte, hogy gyónjon meg. Minek gyónnék én meg. — felelte — nincsen nekem bűnöm. Kordula nővér, ismerve az öreg ur nyakasságát, hiszen évtizedeken keresztül szomszédok voltak, nem beszélt tovább, hanem elhatározta, hogy a jószándék felébresztéséért kilenc hónapra keresztül az első pénteken elnyert kegyelmeket felajánlja. Félve azonban attól, hogy nem lesz elég ideje, megkérte egyik szomszédasszonyt, hogy közösen tartsák a kilencedet. A szomszédasszony meg is ígérte ezt, de aztán el is felejtette. Így Kordula nővér egyedül végezte el a kilencedet, mely után megjelent nála az öregur, aki természetesen, hogy a kilenced tartásáról mit sem tudott és kérte, hozzasanak neki papot, mert megszeretne gyónni. Azután, — derűs és boldog aggkori élete között gyakran meggyónt és a legszebb természetes halállal, végelgyengüléssel fejezte be életét.

A Tudósító jóbarátainak nevét hálás köszönettel leközzöljük, mivel nagyobb előfizetésükkel lapunk megerősödését elősegítik. 5 pengőt fizetett: Véber János 4 P-öt. Török Kálmán 2 P-öt, Bánhegyi Béla, dr. Barna Sándor, Baranyi András, 1.60 P-öt Petes József.

Hegedüs Béla földinket Gyöngyöstarjában tanítóvá választották meg. A választás egyhangú volt. Hét hónapja volt ott, mint helyettes alkalmazva s ezalatt becsületes, törekvő munkájával megnyerte a tarjániak bizalmát és megtartották maguknak. Gratulálunk.

Sokan vitatják és érdeklődve kutatják, hogy hány éves a Szent Bertalan plebánia épülete? Most tudódott ki az építés pontos ideje s ezzel plebániánk valóságos kora. Bártfay Szabó László a Tudományos Akadémia főkönyvtárosa dolgozik városunk történetének megírásán. Munkája közben a városi tanács jegyzőkönyvei között talált rá a városi tanács határozatára, mely elhatározza a plebánia épületének a felállítását. 1736-ban történt ez s ugyanebben az évben felépítették a földszinti részt. Az emeleti részt későbbi korban építették. Plebániánk földszinti része tehát pontosan 200 éves.

Főtisztelendő Guba Pál kórházi lelkiatya az egri fájdalom bucsuru autóbuszon vitte a jelentkező híveket. Ennek az autóbuszos bucsujárásnak nagy sikerére mutat, hogy a meghirdetés napján azonnal lefoglalták az összes helyeket. A főtisztelendő atya bucsuvezetését azért is szeretik híveink, mert értékesen foglalja le bucsusaink idejét. Gyalog is nagyon sokan mentek az egri bucsura.

A Katolikus Legényegylet szüreti mulatsága megérdemli, hogy rendkívüli sikere miatt említést tegyünk róla. Maga a felvonulás szinpompájával és ügyes megrendezésével minden oldalról az elismerés szavát váltotta ki. Az idegenek és helybeliek ezt a felejthetetlenül szép menetet valóságos fényképpergőtűz alá vették. Hasonló sikere volt az esti csösztáncnak is. Az egylet ifjúsága e nagyarányú és sikeres munkájáért dicsérendő elismerést érdemel.

Kerületünk papsága őszi gyűlését szept. 22-én Vison-tán tartotta meg. A fél 10 órai szentmise előtt a kerület tagjai elvégezték szokásos gyónásukat. Szentmise után volt a gyűlés, melyen letárgyalták az előirt tárgyakat. A kerület papsága ezt az alkalmat használta fel, hogy nagy tiszteletben tartott esperesét, Ragó Ferenc abasári plebánost melegen ünnepelje 72 évi születésnapja alkalmából.

A Fehérvárné zárdában a nyár folyamán megkezdett építkezéseket befezték. Az új épületrészt Török Kálmán pápai prelátus, prépost kanonok áldotta meg. A zárda ezzel az építkezéssel több mellékhelységet és növendékeinek részére egy hálótermet nyert. Jövőre új tantermet is szándékoznak építeni.

Szereztél már a Tudósítónak új előfizetőt?

Október a rózsafüzér Királynőjének hónapja. Az esti szürkületkor megkondulnak a templomok hívogató harangjai, rózsafüzérre, Máriát dicsérni hívnak. Sokan jönnek a Szűzanyát szerető hivek közül. Dicséretet zengenek, örvendeznek, majd fájdalmukat sirják el a rózsafüzér mondása közben. Okosan tesszük, csak jöjjünk, eltöltött időnk nem lesz hiába való, Szűz Mária jutalmát, közbenjárásának hatalmát érezni fogjuk.

A Katolikus Énekkar vezetőségében változás állott be. Az énekkar eddigi világi elnöke, dr. Náray Béla városi főügyész sok elfoglaltságára való tekintettel lemondott. A volt elnök, aki különben eleven összeköttetésben marad továbbra is az énekkarral, az énekkart kiváló agilitással vezette, elnöksége alatt sokat produkáltak, sőt országos hírévé is szereztek. Működésére mindig hálával fogunk gondolni. Az énekkar választmánya dr. Wittner Sándor főorvost kérte fel egyhangú bizalommal új elnökké. Az új elnök neve nem ismeretlen a katolikus élet működő síkján. Elnöke lapunk intéző bizottságának, tagja a Katolikus Akció esperesi kerületi tanácsának és a Szent Bertalan Egyházközség tanácsának. Öregura az Emerikánának, hol katolikus meggyőződéssel telt felolvasásaival gyakran szerepelt. Ezért biztosan tudjuk, hogy az énekkar választmánya jó kezekbe helyezte intézésének sorsát, előre haladásukban nem lesz megállás, a megkezdett sikeres lendületet fokozni fogják.

Főtemplomunkban egy művészi kivitelű kék selyem zászló látható. A zászló a szabótársulat tulajdona. Pünkösöd vasárnapján áldották meg. A zászló egyik oldalán a szabók véd-szentjének, Szent Annának képe látható, a másik oldalon Szent-háromság képe. Zászlóanyák: Kaszab Antalné és Fehér Gyuláné voltak. Szép és dicséretre méltó volt az ünnepség alatt a társulati tagok és családtagjaiknak közös szentáldozása. A közös szentáldozást Korcsmáros János indítványára vegezték el. A zászlóra a társulati tagok 200 P állott rendelkezésre, de ez az összeg nem volt elegendő. A hiányzó összeget egyik zászlóanya fedezte és vállalta a zászló elkészítését is.

Kriston Endre püspök Ur Önagyméltósága szept. 7-én este városunkba érkezett és 8-án a ferencesek templomában több theológus növendéknek a kisebb egyházi tiszteket adta fel, majd pedig négyet alszerpappá szentelt. A püspök Ur a ferencesek vendége volt s a koradélutáni órákban a Mátrába, majd Egerbe utazott vissza.

A „**Sz. János Templomi Énekkar**“ tagjai aug. 20-án tartották első közös kirándulásukat Mátrafüredre. A kápolnában P. Rogér ferences atya fél 10 órakor sz. misét mondott, mely alatt az énekkar szebbnél-szebb éneket adott elő. Délben közös ebéden vettek részt, melynek keretében több felszólalás hangzott el. Délután 3 órakor a Szüzanya szobránál litániát énekeltek. Utána még egy ideig együtt voltak, majd egy szép nap emlékével hazatértek.

Ezüstlakodalom. Szept. 23-án ünnepi sz. mise keretében fejezték meleg hálájukat a Mindenható iránt Márton Mózes és neje Király Margit 25 éves házassági évfordulójuk alkalmából. A jubiláns házaspár kis gyermekével és tisztelőitől körülvéve térdelt az oltár előtt, ahol P. Kováts Raymund házfőnök-plebános üdvözölte őket. Áldja és segítse az Úr őket életük további utjain.

Az alsóvárosi egyházközség képviselőtestülete szept. 22-én rendes gyűlést tartott a Katolikus Kulturház emeleti termében. A gyűlés tárgysorozata előtt P. Kováts Raymund plébános-elnök Bariska Mihályt állampénztári igazgatóvá, Dr. Okolicsányi Bélát pedig tisztifőorvossá történt kinevezése alkalmából üdvözölte a képviselőtestület nevében. Ezekután az 1935 évi sz. János templomi és egyházzemélyzeti számadások, ugyszintén az 1937 évi költségvetések kerültek tárgyalás alá. Végül a Kat. Akció keretbe vágó intézkedésekről történtek megbeszélések és határozatok.

Az ősz meghozta a gazda egész évi fáradozásának gyümölcsét. Mennyi ima, kérés, aggodalom közt jött el ez az idő. A határba kivonuló körmeneteken bő termésért esedeztünk. A hét hat napjának kemény munkája után a vasárnapi szentmisén ezért könnyörögtünk. Mennyit aggódtunk a rendkívülien sok tavaszi fagy idején és remegve féltünk a gyakori jeges felhők fenyegető pusztításától. S most, hogy a termést takarítjuk s örömmel könyveljük el munkánk fáradozásának megérdemelt gyümölcsét, gondolunk-e ugyan hálaadásra? Az egyesületek szüreti felvonulásokat tartanak, szebbnél-szebb piramisokon viszik a gyönyörű szőlőt, a gazda munkálva kért termését; öröm, jókedv mindenütt. De eszünkbe nem jut, hogy az Isten házába is ilenék bemennünk, oda is elvinnünk a szőlővel megrakott gazdag piramisokat és köszönetet mondani, hálát zengni a kapott termésért. Október utolsó vasárnapjára terveztünk ilyen hálaadó körmenetet. Szükségességét úgy hisszük, megérti mindenki s azon leszünk, még áldozatok árán is, hogy ez a hálaadó körmenet legyen a legszebb felvonulás, mert Isten tiszteletére készítjük.

A Szt. Bertalan Egyházközség anyagi ügyei.

Három hónapja mu'ott annak, hogy a Tudósító nyilvános sága előtt hallattuk szavunkat, mely idő alatt arról az örvendetes tényről tudunk beszámolni, hogy a banknál fennálló 12.000 pengős tartozásunkat, 2000 P tőketörlesztéssel, 10.000 pengőre tudtuk lecsökkenteni mely körülmény a jövőben a kamatterhűnket is apasztani fogja. A következő lejáratunk december hó 10-én lesz, amikor is legalább 1 000 pengőt igyekszünk a tőkébe adni, hogy költségvetési előirányzatunkat batartsuk.

Szt. Koronaházunkon a szükséges további kisebb szükséges tatarozásokat elvégeztettük. E tatarozások magukba foglalták két lakásban a villanyvezetékek bergmanncsőbe való sülyesztését és a két lakás alapos kijavítását. Gondot fordítottunk az udvartér rendezésére is, ott is elvégeztettük a szükséges kisebb munkálatokat. Szeretnénk, ha jövő tavaszra a régóta tervezett parkírozást be tudnók fejeztetni.

Egyháztanácsunk új házfelügyelőt alkalmazott a szt. Koronaházban, kinek lakását körülményekhez képest teljesen rendbe hozattuk. A házfelügyelő változás csupán személyi cserét jelent, anyagiakban nem érinti egyházközségünk pénztárát, azonban az új házfelügyelő mégis hasznossá tudja magát tenni házunknál, mivel a tető fedését illetve az egész tetőzet karbantartását magára vállalta, mert ily szakmába dolgozó iparos mester. A közel 700 négyzetméter kiterjedésű tetősík állandó jó karban tartása elképzelhetőleg sok költséggel és gonddal járt.

Az egyházközségi nővér járandóságát havonként pontosan kifizettük, de eleget tettünk a minket terhelő illeték részletfizetési kötelezettségeinek is.

Örömmel tudjuk jelenteni, hogy a szt. Kereszt Társulat nemesen gondolkodó elnöksége szt. Koronaházunk alapja javára 100 pengőt szavazott meg és fizetett be pénztárunkhoz melyért ez uton is hálás köszönetünket fejezzük ki. Arról is számot tudunk adni, hogy többen befizették a gyűjtőívbe feljegyzett adományukat, azonban a bejegyzett, de ki nem fizetett adományok összege még így is 1740 P tesz ki. A hátralékosakat ismételen fel fogjuk keresni, hogy tegyenek eleget vállalt kötelezettségeiknek, mert mint a fentebb elmondottakból látható, egyházközségünk adóssággal küzködik, kötelezettségei vannak, melyek után tekintélyes kamatokat kell fizetnünk. Meg vagyunk győződve, hogy senki se utasítja el kérő szavunkat.

P. L.

FÓGEL GYULA

műórás, ékszerész és látszerész
Gyöngyös,-Hanisz-tér 12.



Ajánlja : elsőrendű zseb, fali, asztali és ébresztő óráit. A világhírű svájci „TELLUS“ órák gyöngyösi egyedárusítója A legmodernebb szerszámgépekkel felszerelt javítóhely.
Präciz munka.

Arany gyűrűk, fülbevalók, arany keresztek. — Arany kereszt valódi gyémántkövekkel már 10.—P-től kapható. — Valódi ezüst áruk, tálcák, virágvázák, likőrös és dohányzó készletek stb. Mindennemű optikai áruk. Szemüvegek, csiptetők, üveg különlegességek, hőmérők, lázmérők, must- és borfokolók stb.

Keresse fel üzletemet bizalommal!!

A legmodernebb temetkezésivállalat

Gyöngyösön

Halottszállítás, exhumálás az ország egész területén bárhol-bárhová saját autómon a legjutányosabb áron.

KUCSERA BELA
KOSSUTH UTCA 9
TELEFON HIVO: 91

Akar Ön
olcsón vásárolni?
Akar Ön
pénzéért jó árut kapni?
Akar Ön
megbízható helyen előzékeny
kiszolgálásban részesülni?
Mindezt megtalálhatja a

gyöngyösi Hangyában

A
HANGYA
árui megbízhatók,
naponta frissen érkeznek.

Rendes havi vásárlóknak
kedvezményt ad.

Szíves érdeklődésre a „Hangya“
irodájában felvilágosítást nyújtunk
az igazgatóság.

SOOS LAJOS

angol-, uri- és papi szabó
Hanisz-tér 5. sz.

KÉSZIT

minden e szakmába vá-
gó munkát: reverendát,
cimadát, cingulust és
quadrátust, elsőrendű ki-
vitelben, teljes szavatós-
ság és mérsékelt árak
mellett.

Fojtájásnál

fogtájásnál

MENTAPIRIN
TEMESVÁRY-PATIKA

meghülésnél

Működés
Nagyváros
Tömeges